

新快视角

儿童电话手表手机化 如何管理成难题

▶各大品牌儿童手表不断升级,从最初的通话、定位、求助功能,到微聊、拍照、支付,再到扫一扫、翻译,甚至可下载APP,俨然是一部微型手机。



■本版文图:新快报记者 梁燕芬 谢源源

不
买?
买?

“纠结了好久,最终还是买了”

“我纠结了好久,最终还是买了电话手表。”阿华的女儿在越秀区上小学一年级,他告诉记者,自从去年生日买了一个400多元的电话手表,女儿有一段时间“困”在手表里。“那段时间她每天都和同学打电话,吃饭、写作业时,手上的手表不时就会响起来。而且手表的屏幕比较小,那段时间她两只眼睛的远视储备差别比较大,医生说是因为电话手表戴在手上,孩子看的时候偏向一边导致这个问题。我们就给她设置了时间,每天只能使用半小时,而且不能带去学校,只在周末使

用。”阿华表示,经过一段时间后,女儿对手表没有那么热衷了。

“电话手表还是有好处的,女儿和新认识的朋友‘碰一碰’加好友,一下子就能熟络起来。女儿还喜欢在手表里呼叫‘小度’,播放音乐。最方便的是接送她时,看看轨迹知道她走到了哪里,她和小伙伴在小区楼下玩时,也可以通过电话手表看到定位,喊她回家吃饭,这些都是比较实用的功能。”阿华也表示,由于女儿的手表功能比较单一,没有出现玩游戏和沉迷手表的情况。

电话手表比平板电脑更不好管理

“我认为不应该买,儿童电话手表就是一个电子产品,是对孩子时间的侵略。”两个孩子在番禺区私立小学上学的家长陈女士认为,电话手表霸占了孩子的课余时间,老师也多次反映,有学生忘了将手表关机或调成静音,导致课堂上突然响起声音,影响了课堂纪律。

“我一直在跟电话手表作斗争,在孩子上小学时,我给他们各买了一个只能看时间,没有任何智能功能的机械表,他们用了一个月就闲置了。”陈女士说,后来儿子一直说,全班同学都有小天才手表了,只有他没有。架不住儿子的央求,去年,孩子爸爸给他买了当时最新款的小天才Z9。

陈女士表示,电话手表比平板电脑更不好管理。“我还是觉得不应该

买,或者尽量晚一点买,因为它不是必需品。”

女儿在荔湾区上小学二年级的杨女士告诉记者,她在幼儿园时就给女儿买了一个几百元的手表,由于功能比较单一,经常在家里没有使用,等到周末外出想戴的时候又发现电量耗尽,所以成了“鸡肋”。杨女士认为,小学生中几乎人手一个电话手表,容易形成攀比,而且由此形成不同的“好友圈”,导致没有电话手表的孩子被排斥在外。

“女儿和同学一起出去玩,那些手表有相同功能的同学互相交流心率数据和运动步数,而她的手表没有这些功能,我有点担心她被排斥,好在女儿性格乐观外向,没有手表也能和同学打成一片。”

手表功能不断升级
价格相差好几倍

除了买不买,买哪款手表也是家长纠结的问题。

近日,记者走访多个品牌儿童电话手表专柜,其中品牌市场排名前三位的小天才、华为、小米,目前在售卖的手表价格从300多元到2000多元不等。几个品牌近期分别推出了新款,其中小天才5月17日推出Z10,定价2299元;华为5月15日推出5Pro,定价1148元;米兔7于3月上市,定价799元。

据销售人员介绍,几个品牌的最新款在功能上都有升级。其中,小天才Z10的卖点为支持境外使用,定位精准到楼栋号、楼层;华为5Pro是目前唯一一款支持断网定位的儿童手表,在关机5天内还能离线定位。记者亲身体验,儿童电话手表不仅可以通电话、好友聊天,还能拍照、翻译,家长可以通过手机APP看到孩子的心率、睡眠情况,查看运动轨迹,甚至具体到哪个地点停留几分钟等数据。有的电话手表还能在应用中心下载各种APP,比如听音乐、听故事、支付等。

记者走访期间,有不少家长带着孩子来选购电话手表。在天河区岗顶的小天才电话手表专柜,张女士带着读小学四年级的女儿来挑选,女儿一眼看中了Z10,爱不释手,不停体验各种功能。张女士则倾向于买华为5Pro,“这款断网断电5天还可以定位,孩子出门时家长会更放心。但是孩子说,班上的同学基本都用小天才,自己也不能例外。”



■“六一”儿童节将至,不少家长带着孩子来选购电话手表。

专家说法

●昌乐小学党支部书记、校长郑蕙:
电话手表不是必需品
家校合作引导孩子合理使用

天河区天府教育集团昌乐小学党支部书记、校长郑蕙介绍说,2021年,教育部出台了关于“手机、睡眠、作业、读物、体质”五项管理的规定,昌乐小学根据该规定对学生的电话手表进行管理,如学生要佩戴电话手表到学校,需要家长写一份申请书,学生到校后将手表交给老师进行统一保管,放学后才能取回手表。

“我认为电话手表不是必需品。”郑蕙表示,有一些孩子把电话手表作为一个多功能玩具,沉迷在虚拟网络聊天,影响孩子在真实世界的交流。而不同的品牌手表形成的小圈子,也不利于同学之间的交流。一些价值



■学生在路上也不忘看手表。

●中山大学教育学教授冯增俊:
离开实体学习去讲机器辅助
会导致青少年对现实世界的迷失

中山大学教育学教授冯增俊表示,如今儿童电话手表升级变身,其实是手机换了一种存在方式,“儿童电话手表初衷是好的,保障安全,有它存在的必要。但是现在已经有些变味了。”冯增俊说,即便家长可以对儿童电话手表的使用作出一定的监控,但是手表繁多的功能造成孩子注意力分散,对孩子的发展是不利的。冯增俊说,青少年特别是低年级学生的学习,在自然、真实、现实(社会、人与人之间的互动)等实体方面的学习是基础,要占据大比例;而人工智能、虚拟空间等方面的学习固然重要,但是可以慢慢来。“实体学习和人工智能学习要有机结合。离开实体学习去讲机器辅助,会导致青少年对现实世界的迷失。”冯增俊建议,儿童电话手表功能越来越花哨,要严加管控,甚至立法制约,“儿童电话手表对青少年的身心发展都有影响,相关部门、产品制造商、学校以及家长都应予以重视。”

●宏观经济专家李泽江:
好的产品是“用完即走”
坏的产品会吸干儿童所有精力

宏观经济专家李泽江指出,目前儿童电话手表众多功能的设计,确有过度迎合儿童(使用者)玩乐、好奇的心理之嫌,“有些功能过分娱乐化,隐藏的漏洞很多。”他认为,虽然家长拥有儿童电话手表“使用限制”的主动权,但是这个权限不一定能落实到位,或者落实过程中易引发亲子矛盾。实际上,这些“使用限制”是商家为了打消家长“不敢购买”的担忧而专门设计的。更重要的是,对没有太多自控力的小孩(实际使用群体)而言,不少儿童电话手表的核心价值是有所偏离的,“好的产品是‘用完即走’,也就是说,满足需求后,不会过度占用儿童的时间。而坏的产品会吸干儿童的所有精力,让他们无限度地沉溺其中。”

李泽江认为,儿童的主要任务是学习,



怎
么
管?

■小学
生几乎
人手一个
电话手表,
容易形成攀比,
而且由此形成
不同的“好友圈”。

孩子私聊建群还有“好友圈”
家长看不到也管不了

在购买了电话手表后,如何管理好手表也成为家长面临的下一个课题。

“我今天抽到一张金卡”“你有多少积分,能不能给我发一些积分?”“某某同学发了颜文字”……儿子在天河区上小学三年级,80后家长江女士发现儿子经常和手表里的好友说一些她听不懂的“暗语”。

“一年级的时候买了一个电话手表,花了700元左右,功能比较简单。上了二年级,他的同学越来越多换了更智能的手表,孩子看到别人的手表可以竖起来拍照,心心念念,我们去年给他换了一个小天才Z8。”江女士说,换了手表之后,孩子设置了人脸识别和密码。过了一段时间,她才发现,孩子们不仅可以私聊,还可以建群拉好友进行“群聊”,甚至还有类似于微信朋友圈的“好友圈”。而孩子们聊了什么,好友圈发了什么内容,家长在手机控制端都看不到。

儿子今年上小学四年级,家长陈女士说,“有一天儿子同学的妈妈跟我说,你儿子太厉害了,还会写小说,我才知道他在手表的好友圈里连续更新他的作品。惊喜之余,我想到的是,电话手表已经拥有手机的属性,社交、娱乐,然而在监管方面却存在不足,这也对家长提出了更高的要求。”

ICBC 中国工商银行 广州分行

个人信用贷款
「无抵押 无担保」
「随借随还 办理便捷」



工银融e借

是指工行向符合特定条件借款人发放的用于个人合法合规用途的无担保、无抵押的人民币贷款。

线上办

除工行网点外,符合条件的客户可在工行手机银行、工银e生活、网上银行等渠道7x24小时线上自助办理。



扫码办理

说明:1、工银融e借实行差异化定价,实际年化利率和申办结果以办理业务时页面展示为准。
2、工银融e借实行浮动年化利率,根据最新贷款市场报价利率(LPR)加成计算,按月更新。
3、合理借款,理性消费,按时还款,建设个人绿色信用。广告图仅供参考,具体以业务实际办理为准。